# 网络售彩被禁三周年之际,体彩顶呱刮联手支付宝推广自助兑奖另 有深意

Original 2018-03-21 付政浩 体育大生意





体育大生意第1383期,欢迎关注最好的体育产业信息平台

- 洞察体育力量 -

本文作者: 付政浩 体育大生意记者

三月,对于体育彩票圈而言是个格外充满期待的月份。自2015年3月1日网络售彩全面被叫停后,体彩人最充满憧憬的就是每年的三月份,毕竟三月既是网彩被禁的周年时间节点,又是两会刚过、新政策率先出台的月份。

2018年3月,又是一年三月到,恰逢网络售彩被禁三周年。虽然眼下网彩解禁仍无明确迹象,但好歹体彩迎来了三年来的第一个好消息,而且这个好消息也在一定程度上揭示了网络售彩未来的新玩法。这个好消息就是,3月21日下午,国家体彩官网正式宣布,即开型体育彩票顶呱刮(以下简称"体彩顶呱刮")推出的新型兑奖方式——手机淘宝、支付宝、微信自助兑奖(以下简称"自助兑奖"),在山东试点一个月以来,得到山东购彩者的广泛认可。从3月21日起,体彩顶呱刮自助兑奖在全国大部分省市统一推广实施,届时全国大多数地区的购彩者都可以体验到新型兑奖模式带来的便利、优质和高效的服务。

#### ▼从3月21日起,全国大多数地区都可以实现体彩顶呱刮自助兑奖



众所周知,我国发行的彩票根据彩票开奖时间的不同可以分为即开型彩票和电脑型彩票两类。即开型彩票票面上的号码或图案被一层纸或特殊涂膜覆盖,彩民购买后揭开或刮开覆盖物就可对照销售现场的兑奖公告或票面上公布的玩法规则判断自己是否中奖。即开型彩票即买即开,即中即兑,从2008年开始发售的体育彩票"顶呱刮"就是此类彩票的典型代表。至于电脑型彩票,顾名思义,就是运用电脑网络系统发行并管理的彩票。利用电脑及互联网系统,由分布在各地单个电脑销售点,进行彩票的销售工作,并由计算机信息中心将销售信息汇总后,利用摇奖设备进行开奖,各销售点根据开奖结果为彩民兑付奖金。电脑型彩票相对即开型彩票而言,其最大的特点是先销售,后开奖。

在彩民朋友看来,电脑型彩票更具技术含量,而即开型彩票完全就是赌运气,所以电脑型彩票是我国彩票销售的最大品类,同样也是网络售彩的主要种类。既然网络售彩主要是售卖电脑型彩票,那么,此番体彩顶呱刮这一即开型彩票在全国范围内用支付宝、手机淘宝和微信自助兑奖对于网络售彩的解禁前景又有什么启示呢?

首先,先看看此番体彩顶呱刮自助兑奖之于其自身的重要意义。体彩顶呱刮于2008年3月13日借助北京奥运会的东风顺利问世,2018年3月正好是其发行的十周年。但回顾这十年,体彩顶呱刮也只有在发行的前三年销量是上升的,2011年的199.61亿元就是其最高销售纪录,此后便一路走低。究其原因,其中最重要的一点就是售彩模式的巨大变化。2011年之后,中国正式进入智能手机移动互联时代,网络售彩大行其道,但网络售彩的销售重点则是电脑型彩票。并且,顶呱刮的购彩者中奖后还需要持中奖彩票到体彩销售网点,由体彩销售员使用专用设备兑奖。所以体彩顶呱呱这种没什么技术含量、且严重浪费兑现时间的玩法逐渐被智能手机时代的人们所遗忘。

自2015年网络售彩被禁后,各地除了继续强化专营店、兼营店等实体售彩点之外,还大力推广放置在超市、便利店、酒吧、加油站、烟酒店内的自助终端机。但客观而言,因为自助终端机并没有构建出系统的

消费场景(或者说新零售模式不健全),所以并没有真正解决彩票售卖的痛点。当然,鉴于我国体彩彩民 的整体规模日益增长,所以体彩销售额也在逐年递增。

据国家体育总局体育彩票管理中心统计,2017年体彩销售额高达2096.92亿元,这是体彩历史首次突破 2000亿元大关。但值得注意的是,70%的体彩彩民都是低收入人群。鉴于彩民结构严重不合理,为了体彩 事业的持续发展,必须想尽办法将体彩消费群体向白领阶层扩展。而想要实现这一点,还是必须靠智能手 机。所以,体彩中心开始在山东省进行体彩顶呱刮自助兑奖为期一个月的试验。

### ▼支付宝是体彩顶呱刮自助兑奖的入口之一





此番体彩顶呱刮自助兑奖在全国范围的上线,从直接层面来看,是成功实现了小额奖金更为便捷的"即中 即兑"自助领奖。自助兑奖操作简单,方便快捷,中奖者只需要刮开彩票兑奖区(保安区),然后打开手 机淘宝、支付宝或微信, 扫一扫保安区的兑奖二维码, 按照提示点击兑奖, 通过系统实名认证后, 即可实 现小额奖金(1000元及以下)的自助兑奖。奖金将自动进入相应兑奖客户端的账户。此外,从2018年3月 9日到4月5日,体彩还联合支付宝、手机淘宝推出了"顶呱刮"的营销活动,凡是使用支付宝APP任意消费 成功后就有机会免费获得体彩顶呱刮即开票兑换券,该活动的总金额高达1900万元,这一活动主要针对于 那些习惯于用支付宝消费的白领阶层。

#### ▼在3月9日-4月5日期间,凡用支付宝进行消费的用户都有机会获得体彩顶呱刮兑换券



而体彩顶呱刮实现智能手机的自助兑奖更深层次的意义在于,这是一种对未来网络售彩新模式的探索和试验。在2015年3月网络售彩被禁止前,据不完全统计,全国有300家网站从事网络售彩业务,而各种私彩更是大行其道,监管难度极大,所以网络售彩才被禁止并且至今都没有开放。未来,国家网络售彩会效仿火车票售票网站12306一样自行组建售彩网站,禁止过往的那些网络代理模式,而诸如支付宝、淘宝、微信这些流量大、信用度好、便于监管的超级APP平台,也只能作为提供流量导入口的合作平台。至于此番体彩顶呱呱借助支付宝、手机淘宝和微信进行自助兑奖,则是为未来的国家体彩官方售卖网站和这些超级APP合作提供了先期的合作经验。至于网络售彩何时能真正重启,短期内仍无具体日期。

另一个可以佐证国家自行组建售彩网站的证据则是,今年2月底,中体彩运营公司委托新华招标有限公司对新竞彩网建设项目开展招标工作。据公告显示,此项目为国家体彩中心将来为互联网销售体育彩票新项目支付系统改造的落地工作,新竞彩网将作为中心-支付系统的前端门户网站,为广大彩民提供购彩、资讯、数据等一系列功能服务。"销售"、"支付系统"、"购彩"等词语让体育彩票行业着实颇兴奋了几天,以为网络售彩重开在即。但事实上,据多位知情人透露,未来官方更愿意自行运营售彩网站,一些信用好的网站可以作为流量导入口。同时,官方会控制网络售彩的规模,短期内的售彩渠道重点还是线下实体店和自助终端售彩机。

#### ▼新竞彩网建设项目的招标广告截屏

## 新竞彩网架构重构项目云服务采购招标公告

新华招标有限公司受中体彩彩票运营管理有限公司委托,对<u>新竞彩网架构重构项目云服务采购</u>进行国内公开招标,现邀请符合资格条件的供应商参加该项目的投标。

- 1. 招标编号: XHTC-FW-2018-0083
- 2. 招标内容:

新竞彩网网站是中体彩彩票运营管理有限公司(以下简称为运营公司)独立 承接国家体育彩票管理中心(以下简称中心)的重点项目,是中心将来互联网销售体育彩票新项目-支付系统改造的落地工作,新竞彩网将作为中心-支付系统的前端门户网站,为广大彩民提供购彩、资讯、数据等一系列功能服务。

此外,被业内视为网络售彩风向标的500彩票网在3月6日发布公告称,将与国家体彩中心正式签署框架合作协议,计划合作拓展体育彩票实体销售渠道。这一公告同样耐人寻味。众所周知,500彩票网最风光的时候就是2013年单凭一纸文件就赴美上市。在那之前的2012年,财政部发布《关于开展互联网销售体育彩票试点相关工作的通知》,同意500彩票网与中国竞彩网开展互联网代理销售体育彩票业务,500彩票网也就此被视为政府资源驱动型企业。而靠着网络售彩这一充满想象力的概念,500彩票网不仅迅速赴美上市,而且股价一路飙升。

如今网络售彩被禁已满三年,当昔日靠网络售彩概念而大火特火的500彩票网都开始和体彩中心一起去推 广自助终端售彩机时,可想而知,未来网络售彩肯定是官方直营,而能够进入合作范围的也只有支付宝等 寥寥几家信誉度高的APP罢了。不过,考虑到2015年之前网络售彩充斥着诸多监管不力的弊病,未来网络 售彩采取官网直营+超级APP作为流量导入口的模式,这已经算是两全齐美的办法了。

#### 注: 本文所用图片来自网络